



特別報導

# 新冠 疫苗 開打

## 一線醫護接種 強化防護力

文／曹耘綺、黃思齊、馬順德、江珮如、黃小娟



首批牛津阿斯特捷利康新冠肺炎疫苗（AstraZeneca COVID-19，簡稱 AZ 疫苗）第一劑三月二十二日開打，疫苗配送全臺灣五十七家醫療院所，而慈濟醫療志體的臺北慈濟醫院和花蓮慈濟醫院，當日分別有二十位及二十二位醫護上場接種，緊接著臺中慈濟醫院在三月二十四日有近十位醫護同仁首先接受疫苗施打，而大林慈濟醫院在三月二十九日有近七十位醫護完成疫苗接種。後續也將以分配到的疫苗數量，分批為院內同仁施打，期能讓同仁獲得防護力，持續守護生命與健康。

### 【臺北】

#### 防疫任務在身 接種多一層保護

臺北慈濟醫院於三月十九日收到衛生福利部分配的新冠肺炎 AZ 疫苗，本次疫苗量估計可供五百位第一線醫護同仁施打。三月二十二日上午，臺北慈濟醫

院已有二十名醫護同仁順利完成疫苗接種。

為求疫苗施打作業順暢進行，衛福部於三月十八日召集各相關院所，進行說明與指導。臺北慈濟醫院張恒嘉副院長指出：「首批 AZ 疫苗，臺北慈濟醫院共接獲五盒疫苗，每盒十劑，一劑可施打十人，共可接種五百位醫護同仁，但若小心抽取，每一瓶中內含劑量可供約十一人接種。」多位一線護理師們也紛紛表示，盡速接種疫苗才能有防護力，保護好自身健康才能守護病人健康。

醫院將分批為醫護同仁進行接種，以求維持正常醫療服務能量。動線與流程規畫上，接種同仁到場後，除核對基本資料，亦必須經健保卡查詢，符合第一線醫護資格，並在醫師問診評估後，方能接種疫苗。施打後必須於觀察區休息三十分鐘，確認安全是否無虞；同時，家醫科醫師也預先開立止痛藥、退燒



三月二十二日臺北慈院為一線醫護施種新冠肺炎 AZ 疫苗，符合資格的醫護人員施打前先經醫師問診評估。攝影／范宇宏



臺北慈院徐榮源副院長（左二）及醫院同仁於施打後在觀察區休息三十分鐘，以確保安全無虞。攝影／范宇宏

藥，發予施打完畢的同仁，以供不時之需。為求謹慎，特別將疫苗注射區設置於急診室旁，若同仁有過敏或身體不適的情形，能立即獲得妥善照護。

趙有誠院長表示：「此次 COVID-19 疫苗接種，是防疫工作非常重要的一環。新北市第一階段共有四家醫院承擔疫苗施種的工作。我們會全力配合市府，用心規畫以順利完成防疫的任務。今天首位施打者，急診部廖士良醫師表示，急診部需要負責篩檢疑似新冠肺炎的病人，比一般人更有高機率可能罹病，接種疫苗是預防勝於治療。」

外科加護病房周志道主任則表示：「雖然臺灣疫情相對穩定，但建立全民的免疫對疫情仍有幫助，尤其近期面對外國家屬機會可能提升，提早接種疫苗也能多一層保護。」外科病房徐書韻護理師表示，不會擔心疫苗副作用，盡速接種疫苗就會有防護力，也比較不擔心自己遭感染。



臺北慈院急診部廖士良醫師認為接種疫苗是預防勝於治療的做法。攝影／范宇宏

## 【花蓮】 院長帶頭施打 保護個人也保護病人

三月二十二日上午，花蓮慈濟醫院正式開打 AZ 疫苗。林欣榮院長帶領院內臨床醫療主管及同仁接受施打，花蓮縣衛生局局長朱家祥也親自到場關心。

身為新冠肺炎專責醫院，花蓮慈院第一、二級風險等級的同仁約一千二百五十人，故第一波中央疫情指揮中心撥下一千四百劑疫苗。花蓮慈院副院長王志鴻表示，在不影響醫療臨床業務的狀況下，已經著手進行分批施打，首週先以花蓮慈院同仁為主。三月三十一日、四月二日的上午九點到十一點，開放其他醫療院所第一類人員施打，將以預約制為主，安排專屬診間進行施打。

林欣榮院長表示，接種疫苗是防疫很正常的一環，而且經過專業醫護評估，

### 全國 COVID-19 專責醫院及其他醫療院所 「醫事等相關工作人員」資格名冊

COVID-19 責任醫療院所 (專責、隔離、採檢)	其他醫院、診所			總人數	
	醫護等人數				
總家數	風險等級(人數)				
	1	2	3		
211	50,716	127,677	77,658	56,263	312,314

● 設置專責病房或負壓隔離病房醫院及採檢單位風險等級分類

1. 直接照顧(含採檢) COVID-19 確診/疑似個案第一線工作人員
2. 非直接照顧(含採檢) COVID-19 確診/疑似個案之第一線工作人員
3. 非第一線工作人員

中央流行疫情指揮中心

2021/3/3

醫事人員與相關工作人員新冠肺炎暴露風險等級劃分。(資料來源：中央流行疫情指揮中心提供)





花蓮慈院林欣榮院長及院部主管帶頭施打疫苗，花蓮縣衛生局朱家祥局長（左）也到場視察關心。攝影／楊國濱

對於施打疫苗不需要過度緊張，也希望藉由自己帶頭接種疫苗，能讓大家接受施打的時候更加安心。

花蓮慈院第一波二十二位接種疫苗的醫護人員，包含院長林欣榮、副院長王志鴻、羅慶徽，以及急診、外科、內科、護理部等各科醫護人員，經過三十分鐘的觀察評估，都沒有出現不適症狀。其中最年輕的就是二十二歲的護理師黃智偉，他說相信防疫專家的評估與疫情指揮中心的建議，在接受施打後沒有什麼特別的感覺，「希望能先有抗體保護自己，這樣也能更好的保護病人」。

「接種疫苗是預防疾病最好的方式之一。」朱家祥局長表示，感謝花蓮慈濟醫院這一年多來承擔起防疫前線的責任，相信在各類防疫團隊的努力下，能儘早度過疫情。根據臨床研究結果，AZ疫苗建議施打兩劑，第一劑與第二劑需



花蓮慈院師黃智偉護理師表示接種後沒有出現不適症狀。攝影／江家瑜

間隔八週（五十六天）。未來第二劑的施打，也將會依照疫情指揮中心的規畫。花蓮慈院提醒民眾，千萬不要因為有疫苗的出現，就忽視其他防疫工作，期望透過包含接種疫苗在內的各項防疫措施，能讓大家保持健康防疫成功。

## 【臺中】 口罩加疫苗 提升就醫安全

臺中慈濟醫院院長簡守信三月二十四日下午視察檢閱疫苗施打動線與流程，了解若發生疫苗不適反應的急救與轉送機制，並率先施打疫苗親身驗證疫苗安全性，讓同仁們安心。

臺中慈濟醫院為新冠肺炎疫苗施打合約醫院，預計領取七百劑疫苗，為照顧病人的第一線同仁及照顧新冠肺炎病人高風險的同仁施打疫苗，自三月二十六日起，每日安排六十六位醫護同仁施打疫苗，維護同仁與病人的健康。

簡守信院長表示，施打新冠肺炎疫苗沒有大家想像中那麼恐怖，根據歐美的經驗，倦怠、發燒等症狀也是過兩天才會比較明顯，嚴重的血栓發生狀況很低，這個狀況對於東方人來說確實也比較少。

簡守信院長帶領近十位醫療與護理主管及第一線照顧新冠肺炎病人高風險的護理同仁，一同接受疫苗施打，感染管制中心護理長何佳佳針對每一位施打疫苗同仁衛教、掃描QR Code登錄疾管家V-WATCH，完成整個疫苗施打流程。

負責新冠肺炎專責病房的小組長袁俞婷表示，站在第一線照顧病人的人，要先保護好自己才能保護病人，所以和家人討論後，決定來打疫苗。急診護理小組長葉欣怡說，每天在急診遇到的病人很多，風險

很高，她覺得醫護人員都應該要打疫苗，不僅可以保護自己，也可以保護家人。

簡院長強調，目前醫病雙方都還是會戴口罩，雙方都戴口罩的保護力可以達到百分之九十二到百分之九十五，第一劑疫苗施打後也會產生百分之七十五保護力，口罩與疫苗雙重保護，不論對病人還是對整個社會都有保護，他鼓勵醫事人員都應配合疫苗施打。



臺中慈院簡守信院長三月二十四日視察檢閱疫苗施打動線與流程，並施打疫苗親身驗證疫苗安全性。攝影／馬順德



接受施打的臺中慈院醫護同仁手持疫苗接種紀錄卡開心合影。攝影／馬順德



## 【大林】

### 降低抗疫風險 分批施打保量能

大林慈濟醫院於三月二十九日由賴寧生院長，帶領近七十位一線醫護同仁順利完成疫苗接種。嘉義縣衛生局局長趙紋華也親自到場關懷施打情況，並致贈礦泉水讓施打同仁多補充水分。

賴寧生院長表示，臺灣已經打了很漂亮的第一仗，現在疫苗已經出來了，更要延續更安全的工作環境。AZ 疫苗接種為防疫工作中重要的一環，醫院會全力配合政府用心執行防疫任務，尤其是在第一線的醫護人員，會比一般人有著較高的風險，期盼在成為全院首位施打者的帶動下，讓同仁及民眾能更加安心。

大林慈院緊急應變副指揮官賴俊良副院長也到場接受疫苗接種。他指出，很多民眾因為媒體報導，擔心施打疫苗會有很嚴重的副作用，因而不敢施打，其實此事需要經過理智科學的討論，才能知道發生副作用的比例是否增加。以全球疫情的角度看，施打疫苗比不施打疫苗要安全很多。

從衛福部分配到的新冠肺炎 AZ 疫苗共五百劑，估計可供五百位第一線醫護同仁施打。醫院將分批為醫護同仁進行接種，以求維持正常醫療服務能量。

擔任第一線負責新冠肺炎病毒檢測的臨床病理科醫檢師謝易軒說，從疫情開始爆發時，就跟隨國際腳步，即時發展診斷工具。當時醫院很幸運地先採購



大林慈院賴寧生院長、賴俊良副院長攜近七十位醫護在三月二十九日完成施打疫苗，嘉義縣衛生局局長趙紋華在場關懷。攝影／于劍興



具備檢測專業的謝易軒醫檢師，對疫苗有信心。攝影／于劍興

到第一批試劑，並順利完成檢測，其中除了一般檢體，還包括移工的檢測，過程中持續改善，希望讓檢測技術更為完整，嘉惠雲嘉民眾。

謝易軒表示，這次主動報名接受醫院第一天接種疫苗，主要是因為自己對疫苗的了解，希望大家看見後，能對疫苗更有信心，不會感到恐懼，勇於接受疫苗施打。🌱